

Особенностью Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) является то, что в нем предусмотрено большое количество видов наказаний. Система наказаний построена таким образом, что существует переход от менее строгого наказания к более суровому. Самым мягким наказанием в системе наказаний Республики Беларусь являются общественные работы.

Общественные работы предусматривают выполнение осужденным бесплатного труда в пользу обществу. Вид труда, который необходимо выполнять согласно приговору суда, определяется органами, ведающими применением общественных работ.

Согласно ст. 49 УК определен исчерпывающий перечень лиц, которым наказание в виде общественных работ не может быть назначено. К таким лицам относятся: осужденные, не достигшие шестнадцатилетнего возраста, либо достигшие общеустановленного пенсионного возраста, беременные женщины, лица, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком, инвалиды I и II группы, военнослужащие, иностранные граждане и граждане, не проживающие постоянно в Республике Беларусь, а также лица без гражданства, лица, больные активной формой туберкулеза.

Однако, на наш взгляд, исходя из практической деятельности можно выделить категорию осужденных, которым назначение наказания в виде общественных работ нецелесообразно в связи с тем, что оно не достигает основных целей уголовной ответственности. Данными осужденными являются лица, обязанные возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.

Исходя из практики, анализируя статистику назначения и отбытия данного вида наказания лицами, обязанными возмещать расходы, затраченные государством на содержание их детей, можно сделать вывод, что в основном (более 95 %) это категория лиц, судимых за преступления, предусмотренные ч. 2 ст. 174 УК (выразившиеся в неявке на работу десять и более рабочих дней в течение трех месяцев либо в сокрытии или занижении ими размера своей заработной платы, либо в уклонении от трудоустройства, совершенном в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, повлекшее за собой неисполнение или неполное исполнение обязательств по возмещению расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся или находившихся на государственном обеспечении), т. е. за то, что они не выполняют (либо выполняют не в полном объеме) работу за материальное вознаграждение либо уклоняются от трудоустройства.

Назначение данной категории осужденных наказания в виде общественных работ не решает проблему, так как прогулы без уважительных

причин по основному месту работы, сопровождаются с невыходами на общественные работы без уважительных причин, т. е. нарушением порядка и условий отбытия наказания, что в дальнейшем приводит к возбуждению уголовных дел по ст. 419 УК за злостное уклонение от отбытия наказания в виде общественных работ и в последующем, по новому приговору суда данным лицам назначается наказание в виде ареста на срок от одного до трех месяцев.

Если принимать в расчет то, что после вступления в законную силу приговора суда к аресту данных осужденных лиц увольняют с места работы, то по отбытии ареста лицам необходимо время для прохождения медицинской комиссии и нового трудоустройства, что вновь приостанавливает выплаты на содержание детей, получается, что, назначая данной категории граждан наказание в виде общественных работ, мы, во-первых, не достигаем целей уголовной ответственности, во-вторых, способствуем совершению ими рецидивных преступлений.

На основании изложенного полагаем, что будет целесообразным рассмотреть вопрос о внесении изменений в ч. 4 ст. 49 УК, включив данную категорию осужденных в перечень лиц, кому не может быть назначено наказание в виде общественных работ, т. е. дополнив ее п. 9 «лицам, обязанным возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении».

На наш взгляд, внесение указанных изменений в уголовное законодательство Республики Беларусь позволит существенно повысить эффективность назначения и исполнения наказания в виде общественных работ.

УДК 343.8

*Е.Г. Терешенко*

#### **ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНЫЙ СЧЕТ КАК МЕРА СТИМУЛИРОВАНИЯ К ПРАВОПОСЛУШНОМУ ПОВЕДЕНИЮ**

В настоящее время наказание в виде лишения свободы является одним из наиболее суровых в современной системе наказаний, главной отличительной чертой которого является изоляция от общества и помещение в закрытое пространство с условиями весьма репрессивного характера. Одним из ряда негативных последствий для осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, часто является утрата социально полезных связей с родственниками и иными лицами, которые могли положительно влиять на осужденного, а также оказывать материальную помощь. Одними из факторов, толкающих на совершение но-

вых преступлений после отбытия наказания, являются отсутствие материальной поддержки, предрассудки общества об отбывавших наказание в виде лишения свободы, ввиду чего у лиц, отбывших наказание, после освобождения возникают трудности как с местом жительства, так и с трудоустройством, даже временным. Лицо, отбывшее наказание в виде лишения свободы, может и желать начать вести правопослушный образ жизни, но отсутствие на первоначальном этапе минимальных средств к существованию, хотя бы для обеспечения естественных потребностей (еда, сон и др.), вынуждает на инстинктивном уровне искать способы выжить, что подталкивает его на совершение новых преступлений.

В соответствии с ч. 3 ст. 103 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь в исправительных учреждениях, за исключением исправительных колоний-поселений, на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от всех удержаний не менее 25 % начисленной заработной платы или иных доходов; на лицевой счет осужденных, достигших общеустановленного пенсионного возраста, осужденных, являющихся инвалидами I и II группы, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, – не менее 50 % начисленной им заработной платы или иных доходов; на лицевой счет осужденных, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, осужденных, не возместивших ущерб, причиненный преступлением, моральный вред и вред, причиненный жизни и здоровью гражданина, связанные с совершенным преступлением, зачисляется не менее 10 % начисленной заработной платы и иных доходов.

Осужденный, привыкая быть на полном государственном обеспечении, отвыкает от необходимости того, что сразу после освобождения ему нужно будет обеспечивать себя самостоятельно. И на психологическом уровне он может быть готов к освобождению, т. е. цель наказания представляется достигнутой и осужденный исправился, но на материальном уровне – нет, а эти два элемента представляются неотъемлемыми составляющими готовности вести правопослушный образ жизни.

На наш взгляд, необходимо проработать вопрос по созданию индивидуального постпенитенциарного счета для каждого осужденного, на котором бы ежемесячно накапливалась определенная сумма денежных средств из его заработной платы и иных доходов. Соответственно, предлагаем пересмотреть вопрос о проценте удержаний из заработной платы осужденных, оставлять на лицевом счету осужденного, не возместившего ущерб от преступления, не 10 %, а 15 %. При этом из них 5 % перечислять на постпенитенциарный счет, сделав его неприкосновенным,

т. е. чтобы получить накопленные средства можно было только в день освобождения от наказания в виде лишения свободы, либо замены неотбытой части наказания более мягким наказанием. Считаем, что целесообразно предоставить осужденным право добровольно из оставшихся или появившихся у них средств дополнительно пополнять свой личный постпенитенциарный счет.

Например, подобный подход имеет место в Республике Польша. В ст. 43 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Польша предусмотрено создание фондов постпенитенциарной помощи, для чего производятся вычеты в размере 10 % из жалования либо дохода, полученного от занятия индивидуальной деятельностью осужденных к лишению свободы. Из этого фонда оказывается помощь лицам, освобождаемым из исправительных учреждений, а также их семьям. Предлагаем усовершенствовать этот опыт и ввести индивидуальные постпенитенциарные счета для каждого осужденного к лишению свободы.

Введение постпенитенциарных счетов позволит пересмотреть необходимость возмещать осужденным средства на дорогу до места жительства после освобождения. Это сможет дополнительно мотивировать осужденных добросовестно относиться к труду, возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, ущерб, причиненный преступлением, моральный вред и вред, причиненный жизни и здоровью гражданина, связанные с совершенным преступлением. Предлагаем в последующем также учитывать добровольное пополнение постпенитенциарного счета при определении степени исправления осужденного, а главное, введение постпенитенциарных счетов повысит возможность эффективно завершить исполнение наказания в виде лишения свободы, позволив накопить осужденным определенные средства на первоначальный период после освобождения, тем самым предоставив определенную материальную основу готовности к правопослушному образу жизни.

УДК 343.85

*А.А. Тум*

#### **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ: ИННОВАЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ**

Ученые и практические работники правоохранительных органов уделяют пристальное внимание проблеме противодействия рецидивной преступности. Необходимо отметить, что решение названной